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Übung 3: Lineare Algebra

1. Aufgabe: Länge eines Vektors

Bestimmen Sie den Vektor ~x und berechnen Sie dessen Länge. −23
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2. Aufgabe: Einfache Vektorrechnung

Bestimmen sie den Vektor ~d = 2~a− 3~b+ 4~c, wobei gilt:
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3. Aufgabe: Flächeninhalt eines Dreiecks

Bestimmen Sie die Fläche des von den drei Vektoren aufgespannten Dreiecks:
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4. Aufgabe: Winkel zwischen Vektoren

Für diese Aufgabe dürfen Sie einen Taschenrechner benutzen.
Es sollen die Winkel zwischen den Atomen in AB3-Molekülen bestimmt werden. Dazu wird besagtes Molekül
so in ein Koordinatensystem gelegt, dass sich für die Atome folgende Koordinaten ergeben:
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Fertigen Sie eine Skizze.

(a) Bestimmen Sie die Winkel ](BAB) für ein planares AB3-Molekül - also A ∈ xy-Ebene → zA = 0.

Nun soll das Atom A nicht mehr in der xy-Ebene liegen:

(b) Bestimmen Sie ](BAB) für zA = 1.

(c) (Zusatz) Aus Messungen ist der Winkel ](BAB) bekannt, er beträgt 93, 5◦. Bestimmen Sie zA.

5. Aufgabe: 3x3-Determinanten

Berechnen sie die folgenden Determinanten.

(a)

∣∣∣∣∣∣
−2 0 −1
6 0 3
4 1 −1

∣∣∣∣∣∣ (b)

∣∣∣∣∣∣
5 1 2
−1 4 −3
2 −1 1

∣∣∣∣∣∣
6. Aufgabe: Spatprodukt

Berechnen Sie (~b− ~c)�
(
(~a−~b)× ~c

)
, wenn ~a� (~b× ~c) = 5.

7. Aufgabe: (Zusatz)

Gegeben sind die Vektoren:
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(a) Berechnen Sie ((~a×~b)× ~c) einmal direkt und einmal mit dem Entwicklungssatz.

(b) Bestimmen Sie den Winkel unter dem sich ~a und ~b schneiden.

(c) Bestimmen Sie einen Vektor, der senkrecht auf der von ~d und ((~a × ~b) × ~c) aufgespannten Ebene steht. Wie
können sie ihr Ergebnis überprüfen?


